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Stadt Osterode am Harz Osterode am Harz, 20.07.2016 
 
 
 
 
 

P r o t o k o l l 
 
 

 über die 18. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen 
am Donnerstag,  09.06.2016,  

 im Gasthof "Ohnesorge" 
 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 19:13 Uhr 

 
 

 
 
A n w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsbürgermeister Wolfgang Wode als Vorsitzender 
Stv. Ortsbürgermeisterin Angela Bierwirth  
Ortsratsmitglied Marko von Einem  
Ortsratsmitglied Wolfgang Göppert  
Ortsratsmitglied Michael Großkopf  
Ortsratsmitglied Hans-Jörg Kohlstruck  
Ortsratsmitglied Axel Kölling  
Ortsratsmitglied Harald Jürgen Renz M.A.  
Ortsratsmitglied Uwe Schrader  
Ortsratsmitglied Klaus Strüver  
Ortsratsmitglied Roland Wittenberg  

Von der Verwaltung 
 
Erster Stadtrat Thomas Christiansen  
Stadtamtmann Dirk Schlegel  
Stadtamtfrau Thoskild Lätsch als Protokollführerin 
 
 
A b w e s e n d: 
 
 
Tagesordnung: 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung und der Beschlussfähigkeit 
 

   
TOP  2 Anträge zur Tagesordnung  
   
TOP  3 Genehmigung des Protokolls über die 17. Sitzung des Orts-

rates Schwiegershausen am 17.03.2016 
 

   
TOP  4 Mitteilungen  
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TOP  4.1 Ortseingangsschilder  
   
TOP  4.2 70-jähriges Verbandsjubiläum SoVD Schwiegershausen  
   
TOP  4.3 Landesstraße 523  
   
TOP  4.4 Veranstaltungsplanung  
   
TOP  5 Ausbau Kirchstraße  
   
TOP  6 Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2016  
   
TOP  7 Veranschlagungswünsche für das Haushaltsjahr 2017 und 

das Investitionsprogramm für die Jahre 2016 - 2020 
 

   
TOP  8 Anträge zur Nutzung städtischer Einrichtungen  
   
TOP  8.1 Stadtjugendpflege  
   
TOP  8.2 Schützengesellschaft Schwiegershausen  
   
TOP  8.3 DRK Ortsverein Schwiegershausen  
   
TOP  9 Ortsbegehung am 11.05.2016  
   
TOP  10 Anfragen  
   
TOP  10.1 Tragfähigkeit der Brücke Ellernbach  
   
TOP  10.2 Radweg L 523  
   
TOP  10.3 Brückenrückbau  
   
TOP  10.4 Termin Ortsrat  
   
TOP  10.5 Verabschiedung Stadtamtmann Schlegel  
   
 
 
 
 

Protokoll: 
TOP  1 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
und der Beschlussfähigkeit 

 

 
 
 Ortsbürgermeister Wode eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und 
stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit des Ortsrates fest.  
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TOP  2 
Anträge zur Tagesordnung  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode bittet um Änderung der Tagesordnung. Der TOP 8 soll vorgezogen 
und zum neuen TOP 5 werden. Damit einhergehend soll direkt anschließend die Möglichkeit 
für Anfragen der Bürger bestehen. Es verschieben sich dementsprechend die weiteren Ta-
gesordnungspunkte. 
 
Die Änderung der Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  3 
Genehmigung des Protokolls über die 17. Sitzung des Ortsrates 
Schwiegershausen am 17.03.2016 

 

 
 
 Beschluss: 
 
Das Protokoll wird genehmigt.  
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  4 
Mitteilungen  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode macht folgende Mitteilungen: 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.1 
Ortseingangsschilder  
 
 
 Von den Ortseingangsschildern sind drei bereits aufgestellt, die zwei fehlenden werden 
demnächst wieder aufgebaut.  
 
 
 
 
 
 
TOP  4.2 
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70-jähriges Verbandsjubiläum SoVD Schwiegershausen  
 
 
 Der SoVD hat zum 70-jährigen Verbandsjubiläum am 07.08.2016 eingeladen.  
 
 
 
 
 
 
TOP  4.3 
Landesstraße 523  
 
 
 Ab der kommenden Woche soll die Schwarzdecke auf der L 523 aufgebracht werden, so 
dass demnächst mit einem Abschluss der Arbeiten gerechnet werden kann.  
 
Ortsbürgermeister Wode weist darauf hin, dass auf dem Fahrradweg parken nicht erlaubt ist. 
Ein entsprechender Hinweis in der Presse wäre positiv.  
 
 
 
 
 
 
TOP  4.4 
Veranstaltungsplanung  
 
 
 Der Terminplan wurde bereits an die Vereine weitergeleitet.  
 
 
 
 
 
 
TOP  5 
Ausbau Kirchstraße  
 
 
 Erster Stadtrat Christiansen stellt die Planungen für den Ausbau dar. Der Zuwendungsbe-
scheid wird in der kommenden Woche überreicht. In der nächsten Sitzung des Ausschusses 
für Bauen, Stadtentwicklung und Waldwirtschaft nach der Sommerpause wird die Planung 
einschließlich einer Anpassung in Bezug auf die Gehwegsituation dargestellt.  
  
Auf die Anfrage von Ortsratsmitglied Kölling, ob die Verschiebung des Baubeginns in das 
kommende Jahr sinnvoll wäre, erwidert der Erste Stadtrat, dass vorrangig der Abruf der För-
dermittel wichtig ist.  
 
Auf weitere Nachfragen erläutert Erster Stadtrat Christiansen, dass die Oberfläche mit einer 
Schwarzdecke versehen und die Pflasterung ohne Hochbord erfolgen wird. Eine Schwarzde-
cke ist für problematische Untergründe sinnvoller als eine Pflasterung und kostengünstiger. 
Bedenken hinsichtlich eines Gutachtens aus den 80ern, welches das Kopfsteinpflaster als 
dorfprägendes Element angesehen hat, sind nicht zu erwarten. Die Zugänglichkeit zu den 
Grundstücken soll im vorhandenen Umfang gewährleistet bleiben.  
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Ortsbürgermeister Wode unterbricht um 18.20 Uhr die öffentliche Sitzung und gibt den Ein-
wohnerinnen und Einwohnern die Möglichkeit zu Anfragen.  
 
Die öffentliche Sitzung wird um 18.30 Uhr nach Schließung der Fragestunde fortgeführt.  
 
 
 
 
 
 
TOP  6 
Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2016  
 
 
 Stadtamtmann Schlegel erläutert zunächst die Höhe des Betrages zur Kameradschaftskas-
se. Im Rahmen einer Prüfung aller Feuerwehrmitgliedschaften in Osterode am Harz wurde 
festgestellt, dass der Bestand geringer ist als bisher gemeldet. Dadurch reduziert sich der 
Betrag.   
 
Ortsbürgermeister Wode gibt eine Aufstellung der bisherigen Planungen: 
 
Kameradschaftskasse     290,00 € 
Seniorenweihnachtsfeier  1.500,00 € 
Kranz zum Volkstrauertag       60,00 € 
Hochzeitsjubiläen      135,00 € 
 
Die Schützengesellschaft Schwiegershausen e.V. hat einen Antrag zur Ausrichtung des 
Schützenfestes 2017, Bestemannprämie, auf 550,00 € vorgelegt.  
 
Die SPD-Fraktion beantragt die Vertagung der Entscheidung über den Antrag auf einen Zeit-
punkt nach der Kommunalwahl mit der Begründung, dass der jetzige Ortsrat über Mittel des 
zukünftigen Ortsrates verfügen würde.     
 
Beschluss: 
 
Die Entscheidung über den Antrag der Schützengesellschaft Schwiegershausen e.V. wird 
vertagt.  
 
Abstimmungsergebnis: Der Antrag auf Vertagung wird mit 4 Ja- und  

      7 Nein-Stimmen abgelehnt 
 
Die CDU-Fraktion beantragt, die Mittel der Schützengesellschaft Schwiegershausen e.V. wie 
beantragt zu gewähren.  
 
Beschluss: 
 
Der Schützengesellschaft Schwiegershausen e. V. wird ein Zuschuss in Höhe von 550 € wie 
beantragt gewährt.   
 
Abstimmungsergebnis: bei 9 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen angenommen 
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TOP  7 
Veranschlagungswünsche für das Haushaltsjahr 2017 und das Investiti-
onsprogramm für die Jahre 2016 - 2020 

 

 
 
 Mit Hinweis auf die Sitzung vom 19.05.2015 werden von beiden Fraktionen die folgenden 
Veranschlagungswünsche für 2017 sowie das Investitionsprogramm für die Jahre 2016 bis 
2020 mit einer Ergänzung vorgetragen: 
 
Veranschlagungswünsche für das Haushaltsjahr 2017 
 
1. Überdachung des Vorplatzes der Friedhofskapelle 
2. Anlegung von Parkplätzen am Friedhof im Zuge des Hattorfer Weges 
3. Bereitstellung von Verfügungsmitteln für den Ortsrat (je Einwohner 5,00 €) 
4. Neugestaltung/Pflasterung des Vorplatzes an der Mehrzweckhalle (notfalls Teilabschnit-

te) unter Einbindung des Anschlusses der Schießbrüderschaft nach genauer Prüfung der 
Abwassermöglichkeiten 

5. Hochwasserschutz (innerorts) 
 
 
Investitionsprogramm für die Jahre 2016 bis 2020 
  
1. Überdachung des Vorplatzes der Friedhofskapelle 
2. Anlegung von Parkplätzen am Friedhof im Zuge des Hattorfer Weges 
3. Bereitstellung von Verfügungsmitteln für den Ortsrat (je Einwohner 5,00 €) 
4. Neugestaltung/Pflasterung des Vorplatzes an der Mehrzweckhalle (notfalls Teilabschnit-

te) unter Einbindung des Anschlusses der Schießbrüderschaft nach genauer Prüfung der 
Abwassermöglichkeiten 

5. Hochwasserschutz (innerorts) 
6. Instandsetzung innerörtlicher Straßen, Gehwege und Brücken 
7. Instandsetzung der Molkerei-, Kirch- und Junkernstraße (siehe Prioritätenliste im Rah-

men der Dorferneuerungsprojekte) 
8. Mittelbereitstellung des städtischen Anteils zum Ausbau der L 523 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsrat beschließt die Veranschlagungswünsche für das Haushaltsjahr 2017 sowie das 
Investitionsprogramm für die Jahre 2016 bis 2020. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig beschlossen 
 
 
 
 
 
 
TOP  8 
Anträge zur Nutzung städtischer Einrichtungen  
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TOP  8.1 
Stadtjugendpflege  
 
 
 Seitens der Stadtjugendpflege liegt ein Antrag auf Nutzung des Sportplatzes für ein Fun-
Golf-Spiel im Rahmen des Ferienpasses am 18.07.2016 vor.  
 
Beschluss: 
 
Der Stadtjugendpflege wird der Sportplatz wie beantragt überlassen. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  8.2 
Schützengesellschaft Schwiegershausen  
 
 
 Seitens der Schützengesellschaft Schwiegershausen e.V. liegen zwei Anträge vor. 
 
Zunächst wird die Überlassung des Vorraumes der Mehrzweckhalle beantragt für den 
15.04.2017 (Osterfeuerparty). 
 
Beschluss: 
 
Der Schützengesellschaft Schwiegershausen e.V. wird der Vorraum wie beantragt überlas-
sen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
Des Weiteren wird zur Durchführung des traditionellen Volks- und Schützenfestes 2017 die 
Überlassung der Mehrzweckhalle für den 04./05.06. 2017 sowie für den 10./11.06.2017 be-
antragt. 
 
In diesem Zusammenhang wird die Verwaltung gebeten zu klären, inwieweit ein Erlass der 
Kosten für das Auslegen der Mehrzweckhalle möglich wäre.  
 
Beschluss: 
 
Der Schützengesellschaft Schwiegershausen e.V. wird die Mehrzweckhalle wie beantragt 
überlassen. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  8.3 
DRK Ortsverein Schwiegershausen  
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 Der DRK-Ortsverein Schwiegershausen hat die Überlassung des Hallenvorraums und des 
Hallenvorplatzes für das Kartoffelfest am 02.10.2016 beantragt.  
 
Beschluss: 
 
Dem DRK-Ortsverein Schwiegershausen werden der Hallenvorraum und der Hallenvorplatz 
wie beantragt überlassen. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  9 
Ortsbegehung am 11.05.2016  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode berichtet über die Ortsbefahrung der Ortschaft am 11.05.2016. Der 
Aktenvermerk geht sowohl an die Fraktionen als auch an die Verwaltung.  
 
Er bittet die Verwaltung, folgende Punkte vorrangig zu prüfen: 
 
1. Vorplatz Mehrzweckhalle – Planung Dorferneuerung 

 Löcher im Bereich der Gosse sollten schnellsten verfüllt werden. 
2. Straßen und Wege 

 Auf der Breite 
Die Straße ist durch Umleitung L 523 sehr in Mitleidenschaft gezogen worden. 
Absenkungen der Gosse mit Kanal- und Gullydeckel. Verkehrssicherheit sollte 
unbedingt beobachtet werden.  
Die Hecke auf den Grundstücken Großkopf/Kohlstruck sollte vom Eigentümer bis 
an die Grundstücksgrenze geschnitten werden. 

 Sportplatzweg 
Löcher links und rechts der Straße müssen verfüllt werden 

3. Ellernbach und Ellerngasse 

 Brücke Ellernbach soll noch erneuert werden (Straßenbauverwaltung). Bis zur 
Erneuerung sollten auf jeden Fall überstehende Rohre und Hindernisse beseitigt 
werden.  

 Die ganze Gasse, vom Kirchplatz bis zur Wulftener Straße sollte auf Verkehrssi-
cherheit überprüft werden.  

4. Rötingbach 

 Brücke Brinkstraße ist im maroden Zustand. Hier könnten Brückenelemente, die 
bei der Ortsdurchfahrt nicht gebraucht wurden, Abhilfe schaffen.  

5. L523 Ortseingang aus Richtung Wulften 

 Der Seitenstreifen vor dem Bürgersteig sollte noch umgebaut und befestigt wer-
den. 

 Das Ortseingangsschild muss durch die Fa. Strabag wiederaufgebaut werden, 
Standort nach Grenzstein OD bis Eiche 

6. Straße Steiler Weg bis Wulftener Straße 

 Wasserführung vom Steilen Weg (Fa. Pinnecke) bis Wulftener Str. in Ordnung 
bringen. Kreuzungsbereich Wulftener Str. befestigen. 

7. Sportplatz 

 Bänke entlang der Laufbahn sind noch nicht wieder montiert.  
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 Pflasterfläche für Jugendtore noch nicht erstellt. Umbau im Bereich der Wurf- und 
Sprunganlagen noch immer nicht begonnen. 

 Spielplatz mit Sitzgelegenheiten noch nicht fertig gestellt.  
8. Am Spritzenhaus 

 Starke Absackungen vor Waschhalle Fa. Bode, Kopfsteinpflaster sehr uneben 
und defekt 

 Absperrung Fußgängerweg neben Feuerwehrgerätehaus unbedingt wieder her-
richten  

 Einfahrt zu den Grundstücken Haase/Reinholz/Schladitz prüfen, ob Befestigung 
durch Stadt Osterode erfolgen kann, Tiefbauer sollen sich Entwässerung ansehen 

 
Ortsratsmitglied Kölling merkt an, dass am Sportplatz im hinteren Bereich der Umkleiden drei 
Dachziegel fehlen.  
 
Ortsratsmitglied Renz teilt mit, dass die Straßenbauverwaltung wohl die Tragfähigkeit der 
Brücke Ellernbach nicht mehr gegeben sieht.  
 
Ortsratsmitglied Kölling weist auf die fast fertige Maßnahme Spielplatzausbau hin. Er bittet 
um Prüfung, ob nicht ein Ersatz der ehemaligen Tischtennisplatte für den Sportplatz be-
schafft werden kann. Die alte Platte wurde seinerzeit zur Grundschule Dreilinden verbracht. 
 
 
 
 
 
 
TOP  10 
Anfragen  
 
 
  
 
 
 
TOP  10.1 
Tragfähigkeit der Brücke Ellernbach  
 
 
 Ortsratsmitglied von Einem bittet um Auskunft, welche Maßnahmen getroffen werden sollen, 
wenn im Zusammenhang mit dem Ausbau der B 243 der Verkehr über Schwiegershausen 
umgeleitet werden soll. Eine großzügige Umleitung für den Schwerlastverkehr wäre notwen-
dig.    
 
Stadtamtmann Schlegel teilt mit, dass erste Gespräche stattgefunden haben und dieser 
Punkt für die nächste Gesprächsrunde aufgenommen wird.  
 
 
 
 
 
 
TOP  10.2 
Radweg L 523  
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 Ortsratsmitglied Kohlstruck bittet um Sachstand in der Sache Radweg an der L 523. 
 
 
 
 
 
 
TOP  10.3 
Brückenrückbau  
 
 
 Ortsratsmitglied Schrader bittet um Sachstand im Zusammenhang mit der Baumaßnahme 
an der Brücke „Ellernbach“.  
 
 
 
 
 
 
TOP  10.4 
Termin Ortsrat  
 
 
 Ortsratsmitglied Renz bittet um Auskunft, wann die nächste Ortsratssitzung stattfinden soll.  
 
Ortsbürgermeister Wode teilt mit, dass die nächste Sitzung erst für November 2016 geplant 
ist.  
 
 
 
 
 
 
TOP  10.5 
Verabschiedung Stadtamtmann Schlegel  
 
 
 Stadtamtmann Dirk Schlegel bedankt sich anlässlich seines anstehenden Wechsels auf die 
Leitungsstelle des Verwaltungsservices im Fachdienst 4 für die gute und konstruktive Zu-
sammenarbeit.  
 
 
Da keine weiteren Anfragen gestellt werden, schließt Ortsbürgermeister Wode um 19.13 Uhr 
den öffentlichen Teil der Sitzung und eröffnet gleichzeitig die Fragestunde für die Bürgerin-
nen und Bürger.  
 
Um 19.18 Uhr beendet Ortsbürgermeister Wode die Bürgerfragestunde und somit die Sit-
zung des Ortsrates Schwiegershausen.  
 
 
 
 
 
 

  (Wode)       (Schlegel)           (Lätsch) 
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     Ortsbürgermeister                         Stadtamtmann                         Protokollführerin 
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